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NEV:

Neptun kéd:

=10 m/s’ El6adé: Mérkus / Sarkadi

1. Egy repiilégép egyenletes v sebességgel repiil vizszintesen, a talaj felett 2 magassagban. A =0 idSpillanatban

leejt egy homokzsakot,
a) Mennyi ideig tartozkodik a zsdk a leveg&ben? (1)
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b) Adja meg a zsik t=0-t61 a fOldetérésig bekdvetkezett elmozdulasinak VEKTORAT egy olyan
koordinatarendszerben, melynek x tengelye a gép sebességvektordaval parhuzamos, y tengelye pedig

fliggbleges! (1)
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c) A kidobis pillanatatél szdmitva mennyi id6 mulva hallja a piléta a zsak foldetérésének puffandsat? A hang

sebessége ¢ (1)
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2 Egyik végén régzitett, / hosszisagi fondl masik végére m tdmegl testet akasztunk. A fonalon fliggd testet
kipinganak haszndljuk, vagyis gy inditjuk el, hogy a test vizszintes sikban egyenletes kormozgést végez,
mikozben a fondl egy képzeletbeli kip paldstjat strolja. A fondl mindvégig 45 fokos szbget zar be a
fiiggblegessel.

a) Mekkora a fonalban ébredd erd? (1)
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3. Egy m tdmegl meteor a Fold felszinétél & magassagban v, sebességgel 1ép be a Fold légkorébe. Foldetéréskor
a meteor sebességét v,-nek mérjiik.

a) Irja fel a meteor mechanikai energidjat a h magassigi pontban. A gravitacidés teret ne tekintse
homogénnek, a potenciélis energia referencia pontja legyen a végtelenben! A Féld sugara R, témege M. (1)

S Ly }
z = — {5 fre P
E,;me,r;lv() g Pst iL 7 iy Lo+ R |

b) Irja fel a meteor mechanikai energidjat a foldetérés pillanatéban. Mennyi munkat végzett a testen a
kézegellenallas? (1) M
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c¢) Mekkora lenne a foldetérés v; sebessége, ha nem lenne kézegellenallas? (1)
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Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat ugy a megfelel§ szavakkal, székapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldanak megfelel§,

fizikailag helyes dllitdsokat fogalmazzanak meg!

10.

I1.

12,

A tehetetlenség torvénye csak .. 4u00) anmelanbers -ben érvényes
Fliggbelegesen elhajitunk egy labdat, mely 2 magassiagba emelkedik, majd visszaesik és

elkapjuk. Az elmozdulés nagysaga .... W‘U&Zﬂu ..............
A ferde hajitas soran a test % C:?‘M‘g%l‘b ..... vektora mindvégig allandé

’ /
Lejtére helyezett testre hatd tartdoerd a lejté hajlasszogének Ctmuhelusd ...

aranyos

Az F, tapadasi surlédasi erd és a feliileteket Gsszenyoméd F, erd kozott az alabbi

osszefliggés all fenn: £ .7"._{.—8 .4\ S 'Ff /”{0 ....... ahol Ho a
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Egy eliitétt jégkorong lassulasanak nagysaga 0,5 m/s>. A jég és a korong kdzti cstszési
gy jeg g

surlodasi egyiitthat6 értéke kozelitbleg: ..... O)OS’ .......

A Fold deéli féltekén északi iranyban kozlekedd vonatokra

T f‘f‘gf L T b 0 . B mutatd Coriolis-erd hat.

Lefelé gyorsulé liftben a lifthez képest nyugvd testre hatd gravitacios erd

e ‘):"\‘*2)7"”‘*“* ..., mint egy nyugvo liftben elhelyezett testre hato gravitacios erd.

Egy Hooke-torvénynek engedelmeskedd rugalmas erStérben mozgd test potencidlis

4 L—
energiajat az alabbi Osszefliggés adja meg: Z/é-x ......................... ahol & a

A f/‘wwg“*%%j’ .................. értelmében a testre haté erdk eredGjénck munkdja
egyenld a test mozgasi energidjanak megvaltozasaval.
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Konzervativ erétérben mozgd test . fu4cs, .“%j.‘z.“.‘.‘:. Geendoafe... .. megmarad.
. e
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Kifejtend6 kérdések

Egészitse ki az aldbbi hianyos mondatokat tgy a megfelel8 szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkilonbdztetés), hogy azok a Fizikal tantdrgy szinvonalanak megfelelg,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

1. R sugart korpilyan mozog egy tdmegpont egyenletes v kertileti sebességgel. Készitsen abrat, mely egyszerre
tinteti fel a test helyzetét egy adott pillanatban, valamint egy kicsivel késébbi idépontban is, miutan a
koérmozgas kozépponti szoge 4g-t valtozott! Tiintesse fel a keriiletisebesség-vektorokat is! (0,5) Készitsen
vektordiagramot, mely feltiinteti a két kerlileti sebességvektort, valamint a sebességvektorok Av kiilénbségét
is! (0,5) Geometriai megfontoldsok alapjan adjon kozelité Gsszefliggést Av nagysagara abban az esetben, ha A ¢
igen kicsi. (1) A fentick felhasznalasaval vezesse le a centripetalis gyorsulds nagysagéara vonatkozo ismert
oOsszefliggést! (1)
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2. Egym tomegli test allé helyzetbél indulva egyenletes a gyorsuldssal mozog ¢ ideig. Fejezze ki a testre hatd erd
nagysagat és a megtett utat! (1) Hatarozza meg a testet gyorsité eré munkajat! (1) Mutassa meg, hogy az erd

testen végzett munkdja megegyezik a test végallapotbeli mozgasi energidjaval! (1)
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4. Felallitunk egy 30°-os hajlasszogli, s hosszisagu lejt6t, és kezddsebesség nélkiil leguritunk rajta egy kénnyen

mozgd kiskocsit.

a) Mekkora lesz a kiskocsi lejtével parhuzamos sebessége a lejté aljan? (1)
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b) A lejté északi irdnyban lejt, és Stockholmban allitottuk fel. Mekkora Coriolis-er6 hat a kiskocsira a lejté

aljan? Stockholm kériilbeliil a 60-ik szélességi korén helyezkedik el, ami azt jelenti, hogy a Féld
kozéppontjabdl Stockholmig huzott sugar 60 fokos szdget zar be az egyenlit§ sikjaval. A Fold
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¢) Mennyivel novekszik a kiskocsi sebessége keleti iranyban a mozgas utolsé As hosszlsagi kicsiny

é szakaszan? (As <<s)? (1)
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